

### RELEVO DEL GENERAL MONTERO

CAPITÁN GENERAL DE CANARIAS

En los centros militares de Madrid se han comentado mucho las noticias que ha publicado la prensa relativas al relevo del general Montero del cargo de capitán general de Canarias. Como son muchas las conjeturas que se hacen, no está de más que acojamos en nuestras columnas el relato que ha llegado hasta nosotros de lo ocurrido. La cuestión no es de ahora, sino muy antigua.

El general Montero parece que telegrafió al señor ministro, encareciéndole la necesidad de que se aumentara el ejército de Canarias y que se le proveyera de determinados elementos de defensas de que carecía. Pero al mismo tiempo tuvo también conocimiento el general Correa de que ascendían a 1.000 los individuos de tropa que se encontraban rebajados en Canarias, cosa que estaban en contradicción con una real orden que dió el ministro, y que fué impuesta por las circunstancias especiales que atravesábamos.

Se cambiaron con motivo de esto varias comunicaciones telegráficas entre el ministro y el expresado capitán general, el cual a un despacho en que el general Correa indicaba la formación de expediente con objeto de averiguar lo que hubiese de verdad en todo aquello que había llegado a su conocimiento, contestó que no creía en la necesidad de la instrucción del mismo, por la sencilla razón de que él era responsable de sus actos, y que presentaba la dimisión de su cargo.

Esta no ha sido aceptada, decidiéndose el ministro por relevo.

También parece que el ministro de la Guerra ha teleografiado al general Segura, que se encuentra en una de las islas Canarias, para que sin pérdida de tiempo se traslade a la capital, para que tome a su cargo la instrucción de la oportuna sumaria.

### EL FUTURO PAPA

El estado del papa tiene alarmadas a las personas que le rodean, y da origen nuevamente a los cálculos más ó menos probables acerca del cardenal que le sucederá en la silla de San Pedro. Entre los que parece que son los candidatos que cuentan hoy por hoy con más probalidades, figuran los cardenales Parocchi, Serafino Vannutelli y Di Pietro.

El primero es vicario de su Santidad. Como erudición é inteligencia, ocupa uno de los primeros puestos en el Sagrado Colegio. Solo de un defecto se le acusa, de tener poco carácter y querer ser amigo de todos.

El cardenal Vannutelli es hombre de mucho tacto y habilidad, y se considera

que sería un digno sucesor de Leon XIII, si no fuera aún algo joven y no tuviese demasiados parientes.

Del cardenal Di Pietro puede decirse que es un santo. Dicese que podría ser un Papa de transición después de un Pontífice eminentemente político como es Leon XIII.

Respecto al cardenal Di Pietro, existe una predicción ó leyenda. Cuando no era más que seminarista, el obispo de Subiaco le encargó un día desempeñar una comisión cerca del obispo de Tívoli. Este no pudo recibirle en el acto, y Di Pietro aprovechó los instantes de espera para ir a orar a la catedral. Al entrar en el templo arrojóse a sus pies un ermitaño, diciéndole: «Permitidme besar la sandalia del Papa.» El joven seminarista quedó al punto atónito, y luego creyendo estar en presencia de un loco, emprendió veloz carrera para librarse de él.

Cuando nombraron obispo a Di Pietro, no faltó quien exclamase: «Es que va a realizarse la predicción;» Esta adquirió mayor arraigo al ser elegido cardenal aquel prelado, y hoy entre los católicos italianos se considera a Di Pietro como el futuro Pontífice.

A parte de estas candidaturas, se considera posible también que la futura elección recaiga en algunos de los arzobispos italianos. Los principales son: el arzobispo de Malá, cardenal Ferrari; el de Venecia, cardenal Sarto; el de Nápoles cardenal Prisco ó el de Palermo, cardenal Ceselia, que es ya de edad muy avanzada.

Conviene recordar que cuantos cardenales han sido designados otras veces para suceder a Leon XIII, han muerto, como Schisfino, Zigliara, Monaco la Valletta y San Felice.

### COMO SE PERDIÓ EL «FUROR»

El Ferrol 18.

Por una carta del maquinista mayor don Juan Cuenca, que estaba a bordo del destructor «Furor» cuando ocurrió el desastre de Santiago, se sabe que el Sr. Villaamil iba en dicho barco con intención de atacar al enemigo.

Cuando la mencionada embarcación fué inutilizada por los yankis, el Sr. Villaamil dispuso que se embarrancara y ordenó a los tripulantes que se pusieran en salvo.

A bordo del «Furor», y con el fin de hacer estallar las calderas é inutilizar el destructor, quedaron trece hombres entre ellos el Sr. Villaamil y el maquinista Cuenca.

Según dice este, una granada que cayó en el destructor mató á diez hombres é hirió á dos más. Como detalle curioso, refiere el maquinista que todos los tripulantes confesaron y comulgaron antes de salir de Cabo Verde.—Velázquez.

### Ultimos telegramas

Madrid 27.—Ha salido de Santiago de Cuba con el resto de sus fuerzas el general Shafter.

Se ha ordenado al general Merritt que conserve Manila con las tropas estrictamente precisas.

Madrid 28.—Se practican registros á domicilio.

Un telegrama oficial de Manila dice que desde el día 5 de Junio hasta el 13 de Agosto tuvo nuestro ejército 47 muertos y 350 heridos, habiendo desaparecido 186 individuos.

Madrid 28.—Témese que la rebelión se extienda por todas las islas Visayas.

En Santiago de Cuba, los yankés han ordenado que cese en las escuelas la enseñanza de la religión.

Madrid 28.—En Cavite ha habido una colisión entre yankés y tagalos, resultando varios muertos y heridos por ambas partes.

El Sr. Sagasta ha declarado que las Cortes no pueden discutir nada relativo al protocolo.

Madrid 28.—El Emperador de Rusia ha tomado la iniciativa de convocar una conferencia internacional para proceder al desarme general de las potencias.

Ha llegado á la Coruña el vapor «Monserat» con 629 repatriados.

Madrid 28.—En Austria se supone que los yankis exigirán la sesión del archipiélago filipino. Témese que con este motivo estalle el conflicto europeo. Francia y Rusia se opondrán á la unión de yankés e ingleses en oriente.

Madrid 28.—El Ministro de la Guerra general Correa ha recibido la lista completa de los heridos en la acción de Manila y se resiste á manifestar sus nombres para evitar alarma. Corren noticias desagradables de los españoles prisioneros en las islas Marianas.

Madrid 28.—Pronto llegarán á Hon-Kong, poniéndose al amparo del Cónsul de Bélgica: 140 frailes y clérigos franceses que van á sustituir á los religiosos españoles en las islas Filipinas.

Madrid 28.—Coruña.—Los repatriados dicen que de los 1.900 plazas de que constaba el batallón de Alcantara, solo quedan vivos siete individuos.

Telegrafian de Washington que desde el momento que el Gobierno español rechaza el ofrecimiento que le ha hecho el presidente Mac-Kinley, de libertar los prisioneros bajo promesa de no combatir contra lo Estados Unidos, indica que el Gobierno español deja dichos prisioneros á cargo del Gobierno americano.

Madrid 28.—Los ministros guardan reserva respecto del consejo celebrado en la presidencia, diciendo solo que á pesar de haber estado reunido durante tres horas, no habían tratado nada de interés.

Sin embargo, al salir los ministros de la presidencia se ha estado en ellos algunos

descontentos, y se asegura que hay entre los mismos honda división sobre la forma en que debe pagarse el cupón de la deuda de Cuba.

Madrid 29.—Coruña.—Los repatriados dicen que la mayoría de los soldados americanos son mayores de 35 años, robustos y fuertes, y que se batían bien.

Los batallones están nutridos y se dedican a practicar continuos ejercicios.

Madrid 29.—París.—El emperador de Rusia ha enviado una nota a todos los gobiernos abogando por el desarme universal.

Se supone que dicha nota no prosperará y que las Cancillerías se limitarán a acusar recibido de la misma.

Supónese también que si prosperase influiría en el conflicto entre España y los Estados Unidos.

Madrid 29.—Corre el rumor de que Alemania intervendrá en la comisión de paz sobre la cuestión de Filipinas.

Han desembarcado en la Coruña los repatriados conducidos por el «Monserrat». Hoy saldrán para el Lazareto los pasajeros del «Alicante».

Madrid 29.—Máximo Gómez ha declarado que, si no se reconoce la independencia de Cuba, combatirá a los yanbees. Estos añaden, no conseguirán lo que no pudieron los españoles.

### GACETILLA

Nos comunica el corresponsal de Mahón, como pueden ver con el telegrama que en su lugar insertamos, que a la una y media de la tarde salieron para Barcelona, el resto de las tropas que habían venido a defender la isla en caso de la invasión de las fuerzas norteamericanas.

El señor Capitán general de este distrito, ha dictado un bando, haciendo saber al público, que durante el período electoral, deja de estar en vigor el párrafo 2.º del artículo 13 de la Constitución de la Monarquía.

Dáse como fijado definitivamente el día 4 del próximo septiembre, para inauguración de la fábrica de gas del pueblo de Inca.

### Hoja de calendario

SANTO E HOY

San Ramón No nato, confesor.

SANTO DE MAÑANA

S. Gil abad. y doce hermanos mártires y Sta. Ana profeta viuda.

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

#### Embarcaciones despachadas

Día 30.—Para Lonzo Sardo, pailebot «Los Amigos», de 28 tons., pat. Antonio Picó, con 5 trips y lastre.

Día 30.—Para Argel, pailebot «San Antonio», de 40 tons., pat. José Lluch, con 5 trips y efectos.

### Telegramas

ESPECIALES PARA EL NOTICIERO

Mahón 30, 1:40 tarde.

Salen en este momento para Barcelona la Batería montada, las dos compañías del regimiento de León e Ingenieros.

#### Corresponsal.

Madrid 30, 11: noche.

El Ministro de la Guerra ha desmentido se haya concedido al ejército 92.000 recompensas referentes a las tropas que han militado hasta ahora por nosotros en las antillas.

Se desmiente que en Filipinas se haya levantado ninguna partida carlista.

### CURIOSIDADES

#### Muerte de Ebers

Un telegrama de Munich anunciaba el fallecimiento del famoso egiptólogo, doctor Jorge Ebers.

Había nacido en Berlín el 1.º de Marzo de 1837. Hizo sus estudios en la escuela de Frobel de Keilhan, en la Universidad de Coetzinga y en Berlín.

En 1870 fué nombrado profesor de Egiptología de la Universidad de Leipzig.

En uno de sus principales viajes a Egipto hizo importantísimos descubrimientos de papiros, cuyo contenido ha explicado numerosos puntos oscuros de la historia, lenguaje y cultura del antiguo país de los faraones.

#### Salvamento de un buque

En el año 1812, la hermosa fragata *Dance*, armada con 44 cañones y tribulada por 350 hombres, explotó, yéndose a pique, en la rada de Trieste, sin que pudieran ponerse en claro las causas de tal siniestro. Así han transcurrido los años, cuando ha pocos días que se

han iniciado trabajos importantes para poner a flote la *Dance*, siendo indudable que la empresa tendrá éxito completo, salvándose 44 cañones del buque y otros materiales importantes.

El gobierno francés ha acordado una prima de 15.000 francos por el primer cañón que se saque del fondo del mar.

## ANUNCIOS

### Elecciones

Don Joaquín Comella Monjo, Teniente 1.º de Alcalde encargado accidentalmente de la Alcaldía de esta Ciudad.

Hago saber: Que debiendo tener lugar el domingo día 11 de Septiembre próximo las elecciones de diputados provinciales en este Distrito de Menorca, quedan expuestas al público las listas definitivas de electores en conformidad a lo que dispone el art. 7.º del Real Decreto de 5 de Noviembre de 1890.

Lo que se anuncia para conocimiento de los electores de este Municipio.

Ciudadela 25 de Agosto de 1898.

El Alcalde accidental.—Joaquín Comella.

### COLEGIO DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA

DE

## SANTO TOMÁS DE AQUINO

Queda abierta la lista de inscripción para los alumnos que hayan de prepararse para el ingreso.

Conviene a los alumnos de este Centro Escolar, que deseen continuar en él sus estudios, que pasen por esta Secretaría antes del 1.º de Septiembre para enterarse de las diligencias preliminares y condiciones para obtener la matrícula de las asignaturas que les convengan.

Se admiten alumnos para los estudios de 1.ª Enseñanza.

Ciudadela 25 de Agosto de 1898.—El Secretario.—Antonio Florit.

## GRAN BARATURA

Por tener que ausentarse su dueño, se vende la casa de negocios de D. Miguel Mercadal, sita en la calle del Dormitorio n.º 38, con puerta accesorio en la calle del Arco.

Para mas informes dirigirse a su dueño que vive en la misma casa.

Imp. de S. Fábregues.—Ciudadela.

# EL NOTICIERO

HOJA DIARIA DE TELEGRAMAS, NOTICIAS Y AVISOS.

Sale a luz todos los días excepto los domingos y días festivos.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Una peseta al mes.

Se admiten anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

Los suscriptores tienen derecho de insertar un anuncio mensual gratis, satisfaciendo solo el impuesto del timbre.